

Демографические проблемы и глобализация

- Нации и связанные с ними супериндивиды сосуществовали сотни и тысячи лет. Ограничение индивидуального воспроизводства части населения вполне может быть полезным для национального роста и развития. Однако, есть признаки того, что в настоящее время взаимодействие принимает иной характер.
- Со второй половины XX века все большую роль играют супериндивиды, не связанные с отдельными нациями - транснациональные корпорации и различные международные организации.
- Во многих европейских странах во внешне благоприятной среде коренное население сокращается с заметной скоростью. *Так, согласно прогнозу ООН, к 2050 г. население Испании сократится с 40 до 30 миллионов, а население России уменьшится на 1/3 (см. «UN 2050 population forecast»).*
- Вызывают тревогу миграционные процессы, в ходе которых коренное население замещают иммигранты с совершенно иной культурой и системой ценностей. *В ряде стран, прежде всего в республиках бывшей Югославии, эти процессы уже привели к вооруженным конфликтам с большими жертвами.*
- **Весьма актуальной проблемой является анализ роли национальных государств, транснациональных компаний и других супериндивидов в указанных процессах.**

- ТНК сыграли решающую роль в **разрушении миграционных барьеров между странами**. Экономическая эффективность такого замещения не вызывает сомнения: дорогая рабочая сила замещается дешевой, не требующей существенных социальных расходов. Показательна информация С. Хантингтона о противодействии крупных компаний принятию эффективных законодательных мер для ограничения и упорядочения иммиграции в США. Аналогичная проблема существует и во многих странах Евросоюза.
- Используя СМИ, крупный капитал формирует **контррепродуктивные стереотипы поведения среди молодых людей**. Ненормированный рабочий день, короткий отпуск, увольнение под всякими предлогами женщин с маленькими детьми (особенно, если они пытаются получить положенные им по закону льготы) – характерные черты трудовых отношений в крупных корпорациях.
- Обычно глобализацию описывают как процесс формирования единого экономического (и в какой-то мере юридического, культурного) пространства, включающего единые рынки капитала, труда и товаров. В контексте нашего предмета **главное содержание процесса глобализации** в том, что в борьбе между двумя типами супериндивидов: государствами и **транснациональными компаниями** - последние **одерживают верх**.
- При этом **ТНК навязывают прочим супериндивидам универсальные правила конкуренции**, действующие в рыночной экономике.
 - Согласно этим правилам, состояние каждого супериндивида определяется объемом его капитала, а скорость роста капитала определяется интенсивностью продаж товаров и услуг, предлагаемых на рынке.
 - Государство выступает в роли поставщика таких услуг, как охрана правопорядка, прежде всего прав собственности и других норм, необходимых для эффективного функционирования рынка.
 - В тех странах, где государство не хочет ограничиваться этими функциями и осуществляет перераспределения благ, не соответствующее интересам крупного капитала, последний активно вмешивается в политику с целью смены правящей элиты.

А как же государства Западной Европы и США?

- Эти страны являются активными проводниками глобализации, и в то же время в них проводится эффективная социальная политика в области борьбы с бедностью, обеспечения прав на образование и здравоохранение.
- **Особая роль этих стран** в процессе глобализации (для его проведения необходимы значительные военные и интеллектуальные ресурсы):
 - Осуществляют защиту прав собственности ТНК в других частях земного шара, осуществляют военно-политическое давление на государства, препятствующие процессу глобализации.
 - В них сосредоточены штаб-квартиры крупнейших ТНК, а также международных организаций, координирующих их деятельность по установлению нового мирового порядка и обеспечивающих информационную и аналитическую поддержку принятия решений.
 - Можно говорить об определенной форме симбиоза крупнейших экономических супериндивидов и государственных структур в странах «золотого миллиарда».

Какие негативные последствия несет процесс глобализации для остального мира?

Что же плохого в ослаблении позиций государственных бюрократий в их борьбе с частным капиталом? Ведь известно, что государственные структуры менее эффективны и больше подвержены коррупции.

- Полезно рассмотреть демографическую динамику в России с 1994 до 2000 года, в период, когда был в значительной степени осуществлен захват государства бизнесом.
 - В это время «естественная» убыль населения (без учета миграционных процессов) составляла около 1 млн. человек в год.
 - Резкий скачок смертности произошел с 1990 до 1994 г.: общая смертность выросла с 11 до 15.7 (на тысячу человек), при этом смертность от несчастных случаев увеличилась в 1.9 раза, от отравлений некачественными продуктами и алкоголем – в 3.5 раза, от убийств – в 2.3 раза, самоубийств – в 1.7 раза, смертность от неточно обозначенных состояний (по неизвестным причинам) – в 3 раза.
 - За эти годы в стране несколько миллионов детей стали беспризорниками, многократно увеличилось количество больных СПИДом и туберкулезом.
 - Сотни тысяч молодых женщин были вывезены в зарубежные бордели. Миллионы людей потеряли жильё.
- Эти данные показывают, что государство стало значительно хуже выполнять функции по сохранению населения. Никто не нес ответственности за организацию рискованных работ, за завоз в широком масштабе некачественных пищевых продуктов, алкоголя. Неэффективно работали правоохранительные органы и система здравоохранения.
- В то же время происходил массовый вывоз капитала из страны. Только с 2004 года, когда развернулся обратный процесс захвата государства бизнесом, демографическая ситуация стала медленно улучшаться. При этом, однако, стала падать экономическая эффективность.
- В условиях открытой экономики многие отрасли, в которых в настоящее время занята большая часть населения, являются неконкурентоспособными, не обеспечивают оптимального темпа роста капитала. Добыча ресурсов с последующим вывозом их за рубеж имеет достаточно высокую рентабельность, но масштабы ее ограничены. Поэтому с точки зрения роста капитала население России является избыточным, нужно оставить несколько отраслей, включая ресурсодобывающие предприятия, инфраструктуру и сферу услуг для занятых на них (см. на эту тему Глазьев С.Ю., 1997, Паршев А.П., 2001).

- Характеризуя взаимоотношения национальных популяций с государственными и коммерческими структурами в более общем плане, надо отметить, что **воспроизводство госструктур в значительно большей степени зависит от воспроизводства населения.**
- Необходимое для роста капитала увеличение затрат труда и объемов потребления вполне может происходить при сокращении национальной популяции. В отсутствие внешних ограничений стремление к максимальной норме прибыли, соответствующее процессу экономического отбора, имеет разнообразные негативные социальные последствия, о которых много писали критики капитализма.
- С точки зрения нормы прибыли, весьма эффективным является производство “наркотикоподобных товаров”. Такой товар не столько служит удовлетворению исходной потребности покупателя, сколько в процессе потребления пробуждает желание потреблять как можно больше данного и сопутствующих товаров.
- В настоящее время на большей части земного шара нет иных, помимо государственных, структур, которые могли бы противостоять экономическим супериндивидам, то есть ограничить власть денег и предотвратить вырождение населения.

Важнейшей задачей для России и многих других стран является **формирование экономически эффективного и берегающего население государства.** Пример Китая дает надежду, что эта задача может быть успешно решена.